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Agnieszka Dziemianowicz-Bąk

BM-II.059.1.28.2026
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14601 Pani Posłanki Marty Stożek,  w sprawie wysokości 
diet zagranicznych dla pracowników w podróży służbowej w Norwegii, Islandii i innych 
państw Unii Europejskiej, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Wysokość i warunki ustalania należności za podróże służbowe dla pracowników 
zatrudnionych w sferze budżetowej reguluje rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki 
Społecznej z dnia  29 stycznia 2013 r. w sprawie należności przysługujących pracownikowi 
zatrudnionemu  w państwowej lub samorządowej jednostce sfery budżetowej z tytułu 
podróży służbowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 2190).

Pracodawcy spoza sfery budżetowej mogą natomiast ustalać we własnym zakresie warunki 
wypłacania pracownikom należności z tytułu podróży służbowej na obszarze kraju i poza 
jego granicami w drodze postanowień układu zbiorowego pracy, regulaminu wynagradzania 
lub umowy o pracę (775 § 3 k.p.). Obowiązujące u danego pracodawcy regulacje mogą 
przewidywać inne warunki zwrotu należności za podróże służbowe niż wynikające z ww. 
przepisów mających zastosowanie do wypłacania należności za podróże służbowe 
pracowników sfery budżetowej, z tym że nie mogą one ustalać diety za dobę podróży 
służbowej na obszarze kraju oraz poza jego granicami w wysokości niższej, niż dieta z tytułu 
podróży służbowej na obszarze kraju określona dla pracownika sfery budżetowej (art. 775 § 
4 k.p).

Nie ma zatem przeszkód prawnych, aby pracodawca spoza sfery budżetowej ustalił – 
zgodnie z art. 775 § 3 Kodeksu pracy – we własnym zakresie warunki wypłacania 
pracownikom należności z tytułu podróży służbowej na obszarze kraju i poza jego granicami 
(w tym ustalił wyższe diety) w drodze regulacji zakładowych. Jedynie w przypadku, gdy 
układ zbiorowy pracy, regulamin wynagradzania lub umowa nie zawiera takich 
postanowień,  pracownikowi przysługują - zgodnie z art. 775 § 5 k.p. - należności na pokrycie 
kosztów podróży służbowej według przepisów ww. rozporządzenia.

Pragnę nadmienić, że kwoty diet z tytułu zagranicznej podróży służbowej ustalone 
w załączniku do rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 stycznia 
2013 r. z reguły są zmieniane na podstawie propozycji Ministra Spraw Zagranicznych. 
Aktualnie nie jest planowane wprowadzenie stałego mechanizmu waloryzacji diet z tytułu 
zagranicznej podróży służbowej.

Jednocześnie informuję, że projekt rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie należności przysługujących 
pracownikowi zatrudnionemu w państwowej lub samorządowej jednostce sfery budżetowej 
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z tytułu podróży służbowej, który przewiduje zmianę niektórych kwot diet – m.in. tych 
wypłacanych z tytułu podróży służbowej do Norwegii -  skierowano 23 stycznia br. do 
uzgodnień międzyresortowych, opiniowania i konsultacji publicznych.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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